

Обзор изменений законодательства по состоянию на 23 августа 2024 г.

08.08.2024, за исключением отдельных положений, вступающих в силу в иные сроки, вступил в силу Федеральный закон от 08.08.2024 № 259-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах.

Новшества:

- упраздняют свидетельство и уведомление о постановке на учёт в налоговой инспекции. С 1 января 2026 года подтверждать постановку на учёт (снятие с учёта) будет, в том числе, выписка из единого государственного реестра налогоплательщиков. Выданные до этого года свидетельства (уведомления) менять не придётся;

- совокупную обязанность на основе решений по проверкам сделок между взаимозависимыми лицами сформируют со дня вступления в силу такого решения. Сейчас это делают со дня вступления в силу судебного акта. Поправка заработает через месяц после опубликования закона;

- налоговое уведомление не направят, если сумма исчисленных налогов менее 300 рублей;

- социальный вычет на оплату медицинских услуг и покупку лекарств для недееспособных детей можно получать без ограничения по их возрасту. Правило распространили на доходы, полученные с 1 января 2024 года;

- продлили на 2024 год порядок расчёта пеней по фиксированной ставке независимо от числа дней просрочки.

08.08.2024 на официальном интернет-портале правовой информации <http://pravo.gov.ru> опубликован Федеральный закон от 08.08.2024 № 233-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» и Федеральный закон от 24.04.2020 № 123-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального регулирования в целях создания необходимых условий для разработки и внедрения технологий искусственного интеллекта в субъекте Российской Федерации - городе федерального значения Москве и внесении изменений в статьи 6 и 10 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных».

Операторов персональных данных обяжут предоставлять по требованию Минцифры обезличенные сведения. В документе будет список нужной информации и сроки её передачи. Правительство Российской Федерации установит, как проводить обезличивание.

После сбора данных Минцифра сформирует их составы. Отечественным операторам дадут к ним доступ, если соблюден ряд условий: в ЕГРЮЛ нет записи о недостоверности сведений об организации, у её директора только российское гражданство и прочее.

Операторы смогут обрабатывать такие составы только в специальной системе Минцифры. Записывать, извлекать и передавать их третьим лицам нельзя. По общему правилу результаты обработки запретят предоставлять, в частности, иностранцам и зарубежным компаниям.

Федеральный закон вступит в силу с 1 сентября 2025 года (за исключением отдельных положений).

19.08.2024 вступил в силу Федеральный закон от 08.08.2024 № 255-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Если суд взыскал, например, бюджетные деньги, их индексация начинается со дня, когда исполнительный документ поступил на исполнение.

19 августа 2024 года правило зафиксировали в Арбитражном процессуальном кодексе Российской Федерации, Гражданском процессуальном кодексе Российской Федерации и Кодексе административного судопроизводства Российской Федерации.

Индексацию не проведут с момента, когда документ возвращён взыскателю без исполнения, и до дня повторного предъявления. Исключение – ситуация, когда документ вернули из-за того, что его направили не в тот орган. Даже если такая ошибка произойдёт, индексация все равно начнётся со дня получения документа этим органом.

Изменения введут с подачи Конституционного Суда Российской Федерации (далее – КС РФ). В июне 2023 года КС РФ постановил: срок индексации сумм, которые арбитражный суд взыскал из бюджета, нужно исчислять со дня, когда исполнительный лист или судебный приказ поступил на исполнение.

01.09.2024 вступает в силу Федеральный закон от 22.04.2024 № 91-ФЗ «О внесении изменения в статью 152 Трудового кодекса Российской Федерации».

С 1 сентября 2024 года при оплате сверхурочной работы надо учитывать компенсационные и стимулирующие выплаты. Работодатели не обязаны пересматривать условия коллективного договора, соглашения, локального акта или трудового договора, если в них установили оплату сверхурочной работы в более высоком размере, чем предусмотрено в поправках к Трудовому кодексу Российской Федерации.

01.09.2024 вступает в силу Федеральный закон от 12.06.2024 № 135-ФЗ «О внесении изменений в Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации».

Взыскатель будет обязан направить должнику копии заявления о вынесении судебного приказа и приложений к нему. При подаче заявления к нему потребуется приложить, в том числе, уведомление о вручении или другие документы, которые подтверждают передачу этих копий должнику.

Закрепят позицию Пленума Верховного Суда Российской Федерации (постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27.12.2016 № 62 «О некоторых вопросах применения судами положений Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации о приказном производстве») о том, что к заявлению прилагают документ об уплате государственной пошлины.

На вынесение судебного приказа отведут 10 рабочих дней с даты, когда заявление поступит в суд. Сейчас срок в 2 раза короче.

По упрощённой процедуре суды будут рассматривать дела о взыскании денег или об истребовании имущества, если цена иска не более 250 тыс. рублей. Исключение – дела приказного производства. Сейчас максимальная сумма – 100 тыс. рублей.

Установят сокращённый список сведений, которые включают в письменный протокол заседания. Из действующего перечня в новый не вошли, в частности:

- объяснения участников дела и их представителей;
- показания свидетелей и разъяснения экспертами своих заключений;
- информация об оглашении письменных доказательств;
- данные осмотра вещественных доказательств, прослушивания аудио и просмотра видео;

- содержание судебных прений и заключений прокурора и представителей органов власти.

Перечисленные данные продолжают указывать только в протоколе закрытого заседания.

Уточняют, что суд не рассматривает и возвращает замечания на протокол, которые представили не в срок без ходатайства о его восстановлении.

По просьбе участников дела или их представителей мировой судья составит мотивированное решение в течение 10 рабочих дней с даты поступления заявления. Сейчас на это отведено 5 рабочих дней.

Первая инстанция, апелляция и кассационные суды общей юрисдикции (далее – КСОЮ) смогут отложить составление мотивированного акта максимум на 10 рабочих дней. Для первой инстанции срок исчисляется с даты окончания разбирательства, а для апелляции и КСОЮ - со дня объявления в заседании резолютивной части. Сейчас для первой инстанции действует 5-дневный срок, который апелляция и КСОЮ применяют по аналогии.

Уточняют, что суды обязаны указывать в мотивированных актах дату их изготовления. Это касается первой инстанции, апелляции и КСОЮ.

25.08.2024 вступает в силу приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03.07.2024 № 461 «Об утверждении Порядка формирования, ведения и использования государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей».

Утверждён новый Порядок формирования, ведения и использования государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей.

Реализованы положения Федерального закона от 04.08.2023 № 488-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон от 16.04.2001 № 44-ФЗ «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей», которым установлена обязанность органов опеки и попечительства представлять в государственный банк данные о детях, оставшихся без попечения родителей, сведения об условиях жизни и воспитания детей, переданных в семьи под опеку (попечительство), а также информацию о выполнении опекунами (попечителями) несовершеннолетних подопечных требований к исполнению своих обязанностей.

Признан утратившим силу приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 15.06.2020 № 300 «Об утверждении Порядка формирования, ведения и использования государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей», которым ранее был установлен аналогичный порядок.

27.08.2024 вступает в силу приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18.07.2024 № 499 «Об утверждении федерального перечня электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».

Обновлён федеральный перечень электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию общеобразовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (далее – Перечень).

Перечень включает в себя наименование и краткое описание электронного образовательного ресурса, наименование правообладателя электронного образовательного ресурса, класс, для которого он разработан, реквизиты приказа Министерства просвещения Российской Федерации, утвердившего федеральный государственный образовательный стандарт, в соответствии с которым разработан электронный образовательный ресурс, и прочее.

Признан утратившим силу приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 04.10.2023 № 738 «Об утверждении федерального перечня электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования», которым ранее был утверждён аналогичный перечень.

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо Федеральной службы по труду и занятости от 03.07.2024 № ПГ/12276-6-1 об информации, содержащейся в расчётном листке, и периодичности его выдачи работнику.

В силу части первой статьи 136 Трудового кодекса Российской Федерации при выплате заработной платы работодатель обязан извещать в письменной форме каждого работника:

- о составных частях заработной платы, причитающейся ему за соответствующий период;
- о размерах иных сумм, начисленных работнику, в том числе денежной компенсации за нарушение работодателем установленного срока соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику;
- о размерах и об основаниях произведённых удержаний;
- об общей денежной сумме, подлежащей выплате.

Форма расчётного листка утверждается работодателем с учётом мнения представительного органа работников в порядке, установленном статьёй 372 Трудового кодекса Российской Федерации (далее – ТК РФ) для принятия локальных нормативных актов (часть вторая статьи 136 ТК РФ).

Детальную информацию обо всех видах выплат, входящих в состав заработной платы и начисляемых работнику за каждый отработанный месяц, которая содержится в расчётном листке, достаточно выдавать один раз в месяц при выплате заработной платы за отработанный месяц.

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо Федеральной налоговой службы от 12.08.2024 № КВ-4-14/9192@ об отмене госпошлины за повторную выдачу свидетельства о постановке на учёт в налоговом органе.

С 8 августа 2024 года отменена уплата государственной пошлины за повторную выдачу свидетельства о постановке на учёт в налоговом органе.

Ранее за повторную выдачу свидетельства о постановке на учёт в налоговом органе взималась государственная пошлина в размере 300 рублей.

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 29.07.2024 № 42831-АВ/09 об изменении (увеличении) цены контракта.

Минстрой России разъяснил порядок применения норм постановления Правительства Российской Федерации от 09.08.2021 № 1315 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» (далее – Постановление).

Постановлением установлена возможность изменения существенных условий контракта, предметом которого является выполнение работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту, сносу объекта капитального строительства, проведению работ по сохранению объектов культурного наследия, в связи с существенным увеличением в 2021 и 2022 годах цен на строительные ресурсы, при условии, что контракт заключён до 31 декабря 2022 года и обязательства по нему на дату заключения соглашения об изменении условий контракта не исполнены.

Срок ограничения действия Постановления не установлен. Таким образом, пересчёт цены контракта на основании положений этого постановления допускается в 2023 и 2024 годах.

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано письмо Министерства финансов Российской Федерации от 07.08.2024 № 24-06-09/73850 о размещении в единой информационной системе (далее – ЕИС) и на электронной площадке проекта контракта по типовой форме при формировании проекта контракта с использованием ЕИС.

По мнению Министерства финансов Российской Федерации, при формировании проекта контракта с использованием ЕИС в отношении информации, не сформированной в «структурированном виде», но подлежащей включению в контракт в соответствии с положениями статьи 34 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», заказчик размещает в ЕИС и на электронной площадке иные документы, сформированные без использования ЕИС.

В СПС «КонсультантПлюс» опубликовано информационное письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 12.08.2024 № 05-123 по вопросу внесения сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении в федеральную информационную систему «Федеральный реестр сведений о документах об образовании и (или) о квалификации, документах об обучении» (далее – ФИС ФРДО) при отсутствии сведений о страховом номере индивидуального лицевого счета (далее – СНИЛС) лица, которому выдан документ об образовании и (или) о квалификации, документ об обучении.

Внесение в ФИС ФРДО сведений о СНИЛС для граждан Российской Федерации является обязательным с 1 января 2021 года. Также в ФИС ФРДО реализована функция внесения сведений о СНИЛС для документов об образовании и (или) о квалификации, документов об обучении, выданных до 1 января 2021 года (при необходимости).

Однако если субъект персональных данных не дал своё согласие образовательной организации на внесение сведений в ФИС ФРДО, то сведения о документе об образовании и (или) о квалификации, документе об обучении не вносятся образовательной организацией в ФИС ФРДО.

Определением Шестого кассационного суда общей юрисдикции от 01.08.2024 по делу № 88-17581/2024 (УИД 56RS0009-01-2023-003873-04) суд отказался признать незаключённым трудовой договор, который за работника подписало другое лицо.

После проверки организации прокурор счёл, что одного из сотрудников приняли на работу фиктивно. Он не мог сам подписывать трудовой договор и соглашения к нему, потому что в тот период был за границей. От имени сотрудника это делало другое лицо. Прокурор обратился в суд, чтобы признать договор незаключённым и взыскать зарплату как неосновательное обогащение.

Три инстанции сочли требования необоснованными. Специалист приступил к труду и выполнял обязанности дистанционно с ведома и по поручению работодателя. Зарплату получал за выполнение функций. Факт трудовых отношений установили, а значит, договор с сотрудником заключён.